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Aos dezanove dias do mês de Setembro do ano de dois mil e vinte e três, nos termos da alínea b) do n.o 1, do art.º

54.°, da Lei 169/99, de 18 de setembro, com a redação dada pela lei 5-A/2002, de 11 de Janeiro, reuniu pelas 21:00,

em sessão Ordinária, a Assembleia de Autarquia de Freguesia de Orjais, na Sede da Junta de Freguesia, presidida

pelo Presidente da Assembleia, Hélio José Silva De Jesus, com as presenças dos membros Membro da Assembleia

Margarida De Jesus Prata, Membro da Assembleia Carlos Manuel Pinheira Alves, Membro da Assembleia Isabel

Maria Fernandes Silva Caetano, Membro da Assembleia Pedro Fernando Dionísio De Sousa, Membro da Assembleia

Patrícia Isabel Antunes Da Cruz, Membro da Assembleia João Filipe Dos Santos Silva, Presidente da Assembleia

Hélio José Silva De Jesus , com a seguinte Ordem de Trabalhos:

Período antes da Ordem do Dia

Ordem do Dia Ponto

1 - Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia, acerca da atividade desta e da situação financeira da

freguesia (Apreciação).

Ponto 2 - Caracterização dos terrenos da Cerca (Aprovação).

Ponto 3 - Permuta de campas (Aprovação).

Ponto 4 - Carta Municipal de Habitação (Pronúncia).

Ponto 5 - Localização do Madeiro Natal 2023 (Pronúncia).

Período de intervenção do público.

O Sr. Presidente da Assembleia solicitou à 2ª secretária da Mesa, Sra. Margarida Prata, para ler a convocatória da

presente Assembleia e de seguida a ata referente à assembleia anterior, a qual foi aprovada por unanimidade.

De seguida abriu o Período antes da ordem do dia e passou a palavra aos membros da assembleia para colocarem

as intervenções que achassem pertinentes e não contempladas na Ordem do Dia.

Começou por tomar a palavra o Sr. Pedro Dionisio, que achou por bem alertar o executivo para que na preparação

da próxima festa do pêssego o executivo não adiasse a criação de uma comissão da festa, para que esta possa

contribuir atempadamente para uma melhor organização da mesma. O presidente referiu que uma comissão seria

difícil, mas que certamente na próxima festa do pêssego o executivo deverá, o quanto antes, tentar encontrar um

melhor modelo para organizar o evento.

De seguida tomou a palavra o Sr. Hélio Jesus no sentido de solicitar ao executivo alguns esclarecimentos,

nomeadamente relativo ao balanço que este executivo fez da festa do pêssego, da intervenção no jardim de

infância, do alcatroamento do caminho da Mourata e da falta de limpeza nas ruas, especialmente no que compete

a animais de companhia e árvores privadas.

O presidente do executivo começou por explicar que a festa teve um balanço positivo junto da maioria dos

expositores, apesar do espaço e dinâmica limitada possível. Enalteceu ainda que o número de expositores foi
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sensivelmente o mesmo do que o ano passado.

Continuou por esclarecer que o jardim de infância está nas primeiras intervenções que a Câmara gostaria de fazer,

por isso, tudo prevê que até ao final do ano de 2023 este plano seja executado.

Relativamente ao caminho da Mourata disse que as obras já iniciaram e que está previsto que os muros sejam

requalificados através de contratos de cedência durante o mês de Outubro.

Por fim, para esclarecer, o Sr. Presidente , anuiu que a limpeza das ruas públicas faz parte da intervenção da junta,

mas obrigar a população a consentir a sua responsabilidade cívica, não. Como é obvio concorda com todas as

observações que foram feitas na assembleia por diversos elementos e que é uma preocupação da junta, mas que

apenas pode criar meios para que essa responsabilidade cívica de todos esteja de alguma forma facilitada ou

alertada.

Ainda neste ponto, tomou a palavra o Sr. João Silva para que o executivo, passado mais do que um ano do grande

incêndio que abalou a freguesia, informasse a assembleia sobre os avanços que a Câmara fez para melhorar o

combate aos incêndios e a sua prevenção.

O presidente disse estar muito à vontade neste tema pois faz parte de uma assembleia de acompanhamento do

programa e, neste momento, estão a auscultar entidades públicas e privadas para criar projetos de intervenção.

Mas para dar a ideia do que se passa à assembleia acabou por lamentar que existem verbas avultadas que estão a

ser aplicadas em formações com pouca ou nenhuma assistência/impacto. Terminou este tema com a ideia de que

enquanto não existir ornamentação do território será difícil fazer algo com grande significado, no combate ou

prevenção aos incêndios.

O presidente da assembleia abriu o período da ordem do dia e deu a palavra ao presidente do executivo para

iniciar o ponto 1, com a leitura do resumo da atividade do executivo desde a última assembleia até ao presente

momento. De salientar a requalificação dos muros, o esclarecimento da água da fonte de cima estar imprópria para

consumo e o saldo bastante positivo alcançado.

Sobre o seguinte ponto, o presidente do executivo procurou apresentar o terreno à assembleia e mostrar os

benefícios que o proprietário tem ao permitir a intervenção da junta, mas também os benefícios que a população

ganha nesta. Para exemplo disso, comunicou que a limpeza dos eucaliptos já foi realizada e adiantou que o

executivo não tem qualquer problema em destruir as árvores que estão a colocar em perigo as pessoas e/ou as

infraestruturas, mas não se esqueceu da promessa que fez que por cada árvore cortada, plantaria 3.

O presidente colocou a votação a medida, a qual foi aprovada com uma abstenção.

Ainda neste ponto, o Sr. João Silva quis fazer uma declaração de voto, onde esclareceu que concordava com o

apresentado, contudo, a forma como chegaram à pessoa para tratar nem tanto, pois segundo a transparência,

bandeira de mandato ostentada pelo presidente deste executivo, neste caso não parece estar assim “tão visível”

pois acha, na sua ótica, que deveriam ter apresentado a possibilidade de tratar o terreno a toda a população ainda

que, possivelmente, terminasse da mesma forma.

O presidente do executivo não concordou, pois, a escolha da pessoa recaiu essencialmente na prontidão e

acessibilidade que a mesma demonstrou, assim como, na capacidade reconhecida para levar a bom porto a

intervenção no terreno. Salientou ainda que pessoa em causa é mesma que nos anos anteriores ( mandatos)

executa este tipo de serviço em terrenos iguais 
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Sobre o ponto seguinte, informou a assembleia da situação que, em suma, se referia à permuta de campas entre

freguesia e um   cidadão que adquiriu por compra direta outra campa a outro cidadão e solicitou permuta ao

executivo para poder ficar com campa onde tinha seu familiar inumado.

A permuta foi colocada a votação e aprovada por unanimidade.

O presidente da assembleia pediu à assembleia para colocarem as questões necessárias sobre a carta municipal de

habitação, mas não houve qualquer intervenção neste sentido, por isso, deu por encerrado o ponto de ordem.

Relativamente à localização do Madeiro, o executivo sugeriu a possibilidade de alterar a sua localização, mas a

assembleia pronunciou-se maioritariamente contra a sua alteração. Por isso o executivo, apesar das preocupações,

acabou por consentir a vontade da assembleia. Por fim, o presidente da Assembleia deu a palavra ao público para

intervir mas, também aqui, não houve qualquer manifestação.

Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião pelas 23:20.

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

Orjais, 19 de setembro de 2023

Os Membros da Assembleia,

A Membro da Assembleia,

(Margarida De Jesus Prata)

O Membro da Assembleia,

(João Filipe Dos Santos Silva)

O Presidente da Assembleia,

(Hélio José Silva De Jesus)
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